
Gemeinde Klein Pampau 
Der Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Klein Pampau am Donnerstag, den 
27.06.2019; Gemeindezentrum Klein Pampau, Grüner Weg 13, 21514 Klein Pampau 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:35 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Born, Horst  

Gemeindevertreterin 
Frehse, Ina  
Huttanus, Ulrike  

Gemeindevertreter 
Bertram, Peter  
Heitmann, Jens-Uwe  
Peine, Dietmar  
Wagner, Joachim  

Schriftführerin 
Sagner, Claudia  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Engling-Oewerdieck, Jan  
von Malottke, Manuel  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einladung und Be-
schlussfähigkeit 

 
 

 

2)  Genehmigung der Tagesordnung 
 
 

 

3)  Anfragen zur Niederschrift der letzten Sitzung vom 16.04.2019 
 
 

 

4)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

5)  Bericht der Ausschüsse und der Feuerwehr 
 
 

 

6)  Verpflichtung eines nachgerückten Gemeindevertreters 
 
 

 

7)  Wahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss 
 
 

 

8)  Wahl eines Mitgliedes für den Sozialausschuss 
 
 

 

9)  Wahl eines Mitgliedes für den Bauausschuss 
 
 

 

10)  Wahl eines stellv. Vorsitzenden für den Sozialausschuss 
 
 

 

11)  6. Änd. des Bebauungsplanes Nr. 1B für das Gebiet: "Westlich der Massower Straße 
und südlich der Straße Am Hang", hier: Billigung des Vorentwurfes 

 
 

 

12)  Zustimmung zur Auftragserteilung Klärteichentschlammung 
 
 

 

13)  2. Nachtragssatzung zur Satzung über die Straßenreinigung in der Gemeinde Klein 
Pamapu 

 
 

 

14)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

15)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
Tagesordnungspunkte 

 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einla-
dung und Beschlussfähigkeit 

  
Bürgermeister Born eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden zur heuti-
gen Gemeindevertretungssitzung und stellt die form-und fristgerechte Einladung 
zu dieser Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest. 
Herr von Malottke ist für diese Sitzung entschuldigt. Der heute nachrückende 
Gemeindevertreter Jan Engling-Oewerdieck ist nicht anwesend.  

  
2) Genehmigung der Tagesordnung 
  

Herr Born bittet um Änderung der heutigen Tagesordnung.  
Top 3 (Beschlussfassung über nicht öffentliche Sitzungsteile) und Top 14 (Be-
kanntgabe des Beschlusses aus dem nicht öffentlichen Teil) entfallen, somit ver-
schieben sich die anderen Tops. Als neuen Top 9 wird aufgenommen, Wahl ei-
nes Mitgliedes für den Bauausschuss.  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung beschließt die neue Tagesordnung.  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
3) Anfragen zur Niederschrift der letzten Sitzung vom 16.04.2019 
  

Es liegen keine Einwendungen zur Niederschrift der letzten Sitzung vor, so dass 
das Protokoll vom 16.04.2019 genehmigt wird.  
 

  
4) Bericht des Bürgermeisters 
  

Der Bürgermeister Born berichtet über den Sturzregen-die Feuerwehr war ab 
morgens im Einsatz, es gab eine Überflutung im Gemeindezentrum. Es kam zu 
erheblichen Verschmutzungen und der Lagerraum wurde durchfeuchtet.  
Im Gemeindegebiet blieben die Schäden im Rahmen, 2-3 Keller mussten ausge-
pumpt werden. Die Gullis mussten durch Gemeindearbeiter gesäubert werden 
und die Klärteiche waren bis zum Rand gefüllt. Option wäre Ziegeleigraben zu 
öffnen / Rückstaubecken-bisher leider keine Förderung/Bezuschussung möglich). 
Es gibt eine neue Schaukel am Spielplatz, Bauausschuss berichtet später. 
Es ergeben sich keine Fragen.  
 

  
5) Bericht der Ausschüsse und der Feuerwehr 
  

Vom Finanzausschuss berichtet Frau Frehse: Die Gehaltserhöhungen vom Früh-
jahr haben keine Auswirkungen auf den Haushalt, diese wurden vom Kämmerer 



eingeplant. Im Herbst wird es einen neuen Haushalt geben. 
 
Vom Bauausschuss berichtet Herr Bertram: dieser tagte am 07.05.2019.  
Bezüglich der Sanierung des Gemeindezentrums wurde sich mit Frau Dr. Hage-
meier-Klose abgestimmt, die Förderung wird zusammen mit der Seniorenwohn-
anlage beantragt. Eine Ortsentwicklungsplanung muss vorher durchgeführt wer-
den.  
Für zwei zusätzliche Straßenleuchten (Solar) liegt von Firma Strube ein Angebot 
vor, insgesamt 3000 €. Es wird vom Bauausschuss empfohlen, diese in Auftrag 
zugeben.  
Es wurde für den Spielplatz eine ´normale´ Schaukel angeschafft und bereits 
montiert. Eine Nestschaukel hätte nicht ausreichend Platz und stand nicht im 
Kostenverhältnis. Sandeintrag in die Klärteiche, eine Ortsbegehung steht noch 
aus. Die Einhaltung der Straßenreinigungspflichten der Anwohner erfolgt nun 
über das Ordnungsamt.  
In der Hasenheide kam es zur Straßenabsackung, evtl. durch die Verlegung der 
Glasfaseranschlüsse, die Klärung steht noch aus.  
Es gibt Wortmeldungen bzgl. mangelnder Straßenreinigung, wann findet die 
Ortsbegehung statt. Diese soll noch in diesem Jahr stattfinden, Anlieger die ihrer 
Reinigungspflicht nicht nachkommen, sollen vom Ordnungsamt angeschrieben 
werden. Es gibt eine Meldung warum die Anlieger nicht direkt angesprochen wer-
den, der Bürgermeister erklärt, dass es früher erfolgte, aber es nicht den ge-
wünschten Erfolg hatte, so dass nun das Ordnungsamt die Einhaltung der Sat-
zung verfolgt. 
 
Sozialausschuss: ist heute nicht vertreten. Der Bürgermeister teilt mit, dass die 
Sitzung am Montag 1.7.19 stattfindet. Das Kinderfest, am 24.08.2019, ist in Vor-
bereitung, dies wird größtenteils von der Feuerwehr ausgerichtet, Aushang erfolgt 
noch. 
 
Von der Feuerwehr berichtet Herr Born: Die Feuerwehr war sehr aktiv beim Platz-
regen und hat die Keller ausgepumpt. Es gab einen Brandeinsatz, ein Anlieger 
führte Schweißarbeiten in unmittelbarer Nähe von Gasflaschen durch, das Ord-
nungsamt hat ihn angeschrieben, die Kosten des Einsatzes hat dieser zu tragen.  
 

  
6) Verpflichtung eines nachgerückten Gemeindevertreters 
  

Herr Born teilt mit, dass durch den Wegzug eines Gemeindevertreters eine 
Nachbesetzung nötig ist, es wurde Herr Jan Engling-Oewerdieck benannt, dieser 
ist heute nicht anwesend, so dass die Verpflichtung erst in der nächsten GV er-
folgen kann.  
 

  
7) Wahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss 
  

Gemäß Herrn Born findet heute keine Wahl von Herrn Manuel von Malottke statt, 
da dieser nicht anwesend ist.  
 

  
8) Wahl eines Mitgliedes für den Sozialausschuss 
  

Laut Herrn Born erfolgt eine Neubesetzung mit Herrn Roland Blunck (heute nicht 
anwesend).  
 



 
  
9) Wahl eines Mitgliedes für den Bauausschuss 
  

Frau Ulrike Huttanus möchte als Mitglied für den Bauausschuss gewählt werden.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung Klein Pampau wählt Frau Ulrike Huttanus als neues 
Mitglied.  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
10) Wahl eines stellv. Vorsitzenden für den Sozialausschuss 
  

Eine Wahl ist heute gemäß Herrn Born nicht möglich, da die Person nicht anwe-
send ist.  
 

  
11) 6. Änd. des Bebauungsplanes Nr. 1B für das Gebiet: "Westlich der Masso-

wer Straße und südlich der Straße Am Hang", hier: Billigung des Vorentwur-
fes 

  
Der Bürgermeister verliest die Beschlussvorlage:  
 
6. Änd. des Bebauungsplanes Nr. 1B für das Gebiet: "Westlich der 
Massower Straße und südlich der Straße Am Hang", hier: Billigung des 
Vorentwurfes 
 
In der Sitzung der Gemeindevertretung wurde am 27.11.2018 der Aufstellungs-
beschluss zu der 6. Änd. des Bebauungsplanes Nr. 6B gefasst. Planungsziel ist 
die Ausweisung einer Wohnbaufläche. Hierzu ist der Vorentwurf nun soweit fertig 
gestellt, dass die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 BauGB 
sowie die frühzeitige Beteiligung der berührten Behörden und Träger öffentlicher 
Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB durchgeführt werden kann. 
 
Beschlussempfehlung: 
 

1.  Der Vorentwurf der 6. Änd. des Bebauungsplanes Nr. 6B für das Gebiet: „West-
lich der Massower Straße und südlich der Straße Am Hang“ und die Begründung 
werden in der vorliegenden Fassung gebilligt. 

 
2.  Für die 6. Änd. des Bebauungsplanes Nr. 6B soll gemäß § 3 Abs. 1 BauGB 

i.V.m. § 13 a BauGB die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit durchgeführt 
werden. Der  Entwurf des Planes und die Begründung sollen für die Dauer von 
zwei Wochen öffentlich ausgelegt werden.  

 Weiterhin soll parallel die frühzeitige Beteiligung gemäß § 4 Abs. 1 BauGB i.V.m. 
 § 13a BauGB der berührten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
 sowie der Nachbargemeinden durchgeführt werden. 
 
 



Nach Abstimmung betreten Frau Frehse und Frau Huttanus wieder den Raum,   
Ergebnis wird bekanntgegeben.  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung beschließt die vorgelegte Beschlussvorlage.  
 
Abstimmung: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren folgende Gemeindevertreterinnen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen: Frau Frehse und Frau Ulrike Huttanus.  
 

  
12) Zustimmung zur Auftragserteilung Klärteichentschlammung 
  

Herr Born teilt mit, dass erste Erprobungen durchgeführt wurden, Ergebnisse 
liegen noch nicht vor. Er bittet um heutigen Beschluss zur Auftragserteilung. Die 
geplante Kosten betragen 42.219,77 € inkl. MwSt. Herr Bertram berichtet, dass 
die Schlammuntersuchung erfolgte, aber noch keine Werte vorliegen. Auf Grund 
der Nachfragen berichtet der Bürgermeister, dass der Klärschlamm entsorgt wird, 
egal bei welchen Werten, dies wäre im Angebot berechnet worden. Es wird um 
Abstimmung gebeten.  
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung beschließt die Auftragserteilung zur Klärteichent-
schlammung.  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
13) 2. Nachtragssatzung zur Satzung über die Straßenreinigung in der Gemein-

de Klein Pamapu 
  

Der Bürgermeister verliest die Beschlussvorlage und die 2. Nachtragssatzung zur 
Satzung über die Straßenreinigung in der Gemeinde Klein Pampau. 
 

Beratung: 
In der 2. Nachtragssatzung wird das Straßenverzeichnis lediglich um die Straße 
„Hasenheide“ erweitert.  
 
Beschlussempfehlung: 
Die Gemeindevertretung Klein Pampau beschließt die 2. Nachtragssatzung zur 
Satzung über die Straßenreinigung in der Gemeinde Klein Pampau in der vorlie-
genden Form.  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung beschließt die 2. Nachtragssatzung zur Satzung über 
die Straßenreinigung in der Gemeinde Klein Pampau.  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 



Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.  

  
14) Einwohnerfragestunde 
  

Es wird nach den noch anstehenden Reparaturen der Kläranlage gefragt, der 
Bürgermeister erläutert, dass mit der Firma ein Termin in der 27. KW ansteht. 
Bei der nächsten Frage geht es um die zukünftigen Bauflächen, wer zuständig 
wäre, Kreis oder Gemeinde. Der Bürgermeister antwortet, dass es in der 2. Juli-
Woche einen Termin mit dem zuständigen Bauamtsleiter beim Kreis gibt, erst 
dann kann er die Infos an die Bürger weitergeben. 
Außerdem wird nach der Auszahlung der Sitzungsgelder des Sozialausschusses 
gefragt, die Gelder aus dem letzten Jahr sind noch offen. Der Bürgermeister gibt 
die Mitteilung des Amtes weiter, dass die Auszahlung noch diesen Monat (Juni) 
erfolgen sollte, er klärt dies nochmals mit dem Amt Büchen. 
Weiterhin gibt es eine Frage nach der Ortsbegehung, welche Gebiete werden 
angeschaut. Der Bürgermeister teilt mit: Außenbereich Waldstraße plus Fläche 
Bauerwartungsland, gemäß dem Kreis werden die vorhandenen Bauflächen mit 
dazugezählt, erst vorhandene Bestand (Bebauungsplan 1A/1B) dann neue Neu-
bauflächen. 
Eine weitere Frage geht um Gewerbeflächen (1 Gewerbe soll angesiedelt wer-
den) oder ist Kita noch im Gespräch. Laut Herrn Born gab es noch keine konkre-
ten Pläne. Die anwesenden Bürger plädieren für eine Kita. Frau Frehse verweist 
auf ein neues Kitagesetz in 2020 bzgl. der Finanzierung und fordert nunmehr zur 
aktiven Planung auf. Gemäß dem Bürgermeister gab es früher eine Kleinkinder-
gruppe im Gemeindezentrum, diese könnte wieder aufleben, wenn sich dafür 
Eltern finden. 
Weitere Fragen ergeben sich nicht.  
 

  
15) Verschiedenes 
  

Es ergeben sich keine weiteren Punkte und Fragen, so dass der Bürgermeister 
die heutige Sitzung um 20.35 Uhr schließt.  
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Horst Born Claudia Sagner 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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